

养老院里老人视频连线亲人、去儿女身边“反向团聚”、全家外出旅游度假过除夕……

今年春节我们换个方式团圆



春节花式团圆。

资料图片



团圆方式A 养老院老人与亲人视频连线

“今年春节我哪也不去,就在养老院里过。”今年85岁的隋奶奶在养老院已经住了5年。“在养老院里我经常会和孩子们视频通话,现在科技这么发达,有了手机视频通话功能,就像孩子们在身边一样。”

隋奶奶告诉记者:“我老伴刚去世的时候,儿子和孙子都希望我能搬去和他们一起生活,但我觉得那样会给孩子添麻烦,趁着我身体还不错,住养老院既能得到很好的照顾,又可以减轻孩子们的负担。我先后考察了好几家养老院,最终选择了现在住的这家九州福大港社区养老院,虽然门头不算大,但工作人员的服务态度好,环境卫生各方面她都比较满意,中午的伙食包括四菜一汤。在这里住的这几年我感觉很满意,春节的时候,养老院还会为大家准备很多精彩小节目,老人们在一起说说笑笑很热闹。”

隋奶奶退休前是一名医生,虽然头发已经花白,但精神矍铄。住进养老院后,隋奶奶经常和老人们一起唱歌,还自学了电子琴。“养老院活动室配置了电子琴,我就自己学着弹,我弹琴不用照曲谱,完全是心里怎么想就怎么弹,曲谱都在我的脑子里,过年的时候我准备给大家边弹边唱助助兴。”隋奶奶笑着说。“过年的时候孩子们会到养老院里来看我,我的孙子孙女工作都很忙,孙女在北京工作,是名空姐,整天在天上飞,不过我们也会经常视频通话,别看我年纪大,我接受新事物还是挺快的,不但会用手机发微信,还会用视频软件制作微视频,我把小重孙子的照片利用手机软件做成了视频,全家人都给我点赞。现在的生活这么好,我们老年人是很幸福的,保持好的心态,让自己的生活每天都充满阳光。”隋奶奶对记者说。

团圆方式B 父母去儿女身边“享团圆”

上个星期,家住错埠岭的张阿姨和老伴去商场置办了不少年货,准备动身去女儿工作的杭州过年。“女儿换工作不多久,而且因为业绩突出刚被公司升职加薪,女儿打电话说因为工作忙,不能回老家过年,让我们去杭州陪她一起过年,我和她爸合计着既然女儿回不来,干脆就去孩子那过年,这样可以和女儿多待一些时间,过年的时候一家人在一起还热闹。”张阿姨对记者说。“孩子大学毕业后一直在杭州工作,虽然前两年因为疫情原因效益不是很好,不过孩子把握住了机会,顺利跳槽到一家大型商超企业,从基层员工干起,因为业绩突出,上个月被公司总部破格提拔成了新店经理……”说起女儿,张阿姨一脸的骄傲。因为春节的这段时间需要加班,女儿给张阿姨打电话说过年回不了家。“我和孩子她爸一商

量,干脆去闺女的身边过年,这样也可以好好照顾她。”在张阿姨看来,年轻人打拼一年,过年也可以休息一下,免得旅途劳顿,自己和老伴退休了没啥事,趁着身体好精力充足,时间也充裕,去孩子家过年也是一种新尝试。

张阿姨的女儿孙沛在电话里告诉记者:“其实,过年的时候我在家里也待不了几天,但是,中国人的传统就是过年要团圆,而且我是家里的独生女,如果不回去,父母两个人就太孤单了。这两年因为疫情我没有回家过年,今年我特意安排父母来自己身边过年,顺便我也可以带他们到杭州周边转转。”有了去女儿身边过年的计划,张阿姨和老伴就开始做起准备。张阿姨从超市里买了10多斤猪肉,老两口在家里自己动手灌香肠,说是女儿最喜欢吃她灌的香肠。

团圆方式C 三家凑一起酒店里吃年夜饭

“今年春节我让儿子预订了五星级酒店的年夜饭,我们一家叫上亲家一家,加上孩子小两口一起去酒店吃团圆饭,吃完饭我们还约着一起去海边看灯光秀……”59岁的王女士向记者讲述着除夕夜的行程安排。在王女士看来,虽然国家放开二胎政策,但是作为近几年结婚主力军来讲,80后和90后依然还是独生子女主场,“过年去谁家”是很多年轻夫妻绕不开的话题。

王女士在三个姊妹中排行老大,对于过团圆年的含义,她有着自己的理解和感受。“我老公家是农村的,我们年轻的时候,每年过年我都会跟着老公回他老家,虽然每次回去也就短短几天时间,但因为是过年,我知道自己父母心里都很不是滋味。有一次听我妹妹说,那年春节晚会上播放‘常回家看看’这

首歌,我妈听着听着就哭了,知道这件事我心里特别难受。”王女士说,她在网络上经常看到有人发搞笑视频,讲过年去谁家争执不下,两口吵架的事情。“其实我们这些五六十岁的父母,思想都比较开明,我也是当过女儿当过媳妇的人,我不想让孩子们为难,所以自从孩子们结婚这几年,每年除夕和中秋节,我们都是三家聚在一起过团圆节。到了大年初一,儿子媳妇照常回来拜年,初三照常回他丈母娘家。”王女士说,以前过年要自己蒸馒头,做炸鱼、炸麻花,大年三十经常要在厨房里忙到下半夜,现在人们的生活水平提高了,商场里的年货琳琅满目,想吃的东西平日都能买到,各大酒店推出的年夜饭也都很有特色,自己在家做不出酒店大厨的口味。

团圆方式D 除夕夜全家去旅游度假

“现在旅游放开了,儿子儿媳提议今年春节我们全家去海南度假旅游,除夕就在海南过。”对于孩子们的建议,71岁的黄大爷开始的时候并不赞同,他觉得过年就是应该孩子们都回来,全家人守在家里吃年夜饭。不过,架不住儿子、媳妇反复给他做“思想工作”,再加上10岁的小孙子在一旁“助攻”,搂着他的脖子撒娇地说:“爷爷,我都好几年没出去旅游了,我想你和我一起出去嘛!”黄大爷终于点头同意,把今年春节的团圆方式改成海南度假模式。

其实,黄大爷也是个爱旅游的人,退休后的最初几年,他报名旅行团去玩过不少地方,“我曾经规划了自己的退休生活,就是在80岁之前,把国内所有的省份都玩个遍,之前我已经去过西藏、新疆、甘肃、吉林旅游,趁着我身体还行,接下来我打算继续我的旅游打卡计划。”黄大爷告诉记者,他最初不同意今年春节去海南

旅游,除了春节期间人多的原因外,另一个原因是现在去价格肯定高。黄大爷电话咨询了几家旅行社,给出的春节双飞五日游的报价都在8000元左右,比平日的价格翻了一倍,这让黄大爷有些心疼。儿媳看出了黄大爷的心思,“爸,趁着春节放假这几天,咱们全家出去好好放松放松,我已经报上名了,你收拾一下要随身携带的东西,咱们21号出发哈。”

黄大爷的儿媳告诉记者,她给全家报名的海南双飞五日游,成人价格是每人9080元,全程纯玩无购物,入住的都是当地四星级的酒店,行程中还安排了夜游三亚湾、去亚特兰蒂斯水世界玩,她很期待全家的这次海南之旅。同样期待的还有黄大爷,他悄悄告诉记者,虽然自己也跟团去过很多地方旅游,但像这次全家出动到外地过除夕还是第一次,自从知道儿媳给全家报了名,他一连激动了好几天。

在中国人的传统文化里,春节就是一家人团聚的日子。临近春节,“回家看看”是大多数年轻人的选择。除此之外,今年春节的团圆方式又添许多新花样。对于老年人来说,无论是在养老院里过年,还是到子女身边“反向团圆”,浓浓的年味和愉快的心情都不能少。



扫码倾听本版有声新闻



扫码加入银龄俱乐部